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\ Czym jest prawo Zipfa

Wikipedia gtosi:

“Prawo empiryczne gtoszace, ze wiele rodzajéw danych tworzonych przez ludzi lub
odnoszacych sie do ich zachowan cechuje charakterystyczny rozktad wartosci,

w ktérym dystrybucja czestotliwosci wystepowania poszczegdlnych wartosci jest
odwrotnie proporcjonalna do ich rangi statystycznej.”

Co oznacza iz drugi najczesciej wystepujacy element zbioru wystepuje o % rzadziej
od pierwszego a trzeci wystepuje Yz razarzadziej i tak dalej..



Czym jest prawo Zipfa

Mowiac o jezyku angielskim, bioragc za przyktad korpus “Brown Corpus of
American English text” mozna zaobserwowa¢, ze stowo thestanowi 7% wszystkich
stow w catym korpusie, na drugim miejscu mamy of, ktére sktada sie na 3.5%,
nastepnie and z okoto 1.75%...

Zipf plot for Brown corpus tokens
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Czym jest prawo Zipfa

Prawo to mozna opisa¢ wzorem:
wielkos¢é_zbioru + ranga_elementu = ilos¢_wystapien_elementu

Gdzie ranga elementu nazywamy miejsce w liscie sortowanej od
najczesciej wystepujacych elementéw



/asada Pareta

Zasada ta méwi, ze mozemy zatozy¢ z pewnym poziomem pewnosci, iz w danym
zdarzeniu 20% akcji jest odpowiedzialne za 80% wynikow.

W przenoszeniu to na corpus stow mozemy powiedziec iz 20% unikalnych stéw jest
odpowiedzialne za 80% wszystkich stéw uzytych w danych zbiorze




\ /asada Pareta

To samo zjawisko mozemy zauwazy¢ w innych dziedzinach, jak na przyktad:

20% ludzi posiada 80% nieruchomosci
20% pacjentow wykorzystuje 80% zasobow szpitalnych
20% klientéw jest odpowiedzialnych za 80% dochoddw firmy
20% ludzi posiada 80% dochoddéw Swiata

o A20% ztych ludzi posiada 80% z tych 20% i tak dalej
itd.



\ Koherencja

W jezyku, do komunikacji z innymi, w kazdej rozmowie uzywamy implikacji do
przedstawienia jakiejs akcji oraz powodu dla tej akcji, co najczesciej dzieje sie w
postaci np.:

Bartek zatozyt dzisiaj kurtke. Jest dzisiaj bardzo zimno.

Z logicznego punktu widzenia mozemy zatozy¢, iz z powodu, ze jest dzisiaj zimno
Bartek zatozyt kurtke. Koherencja oznacza wtasnie, iz spdjnosc logiczna tych
dwdch zdan zostata w catej informacji zachowana i jest ona zrozumiata.



\ Koherencja

Jesli zamiast poprzedniego zdania powiedzielibysmy:
Bartek zatozyt dzisiaj kurtke. Zbliza sie koniec studiow.

Mozemy tutaj stwierdzic, iz koherencja pomiedzy tymi dwoma zdaniami nie zostata
zachowana. Moglibysmy zatozy¢, iz zatozenie kurtki ma jakis zwigzek z koncem
studiow Bartka, jednak nie jest to zwigzek jakiego moglibysmy sie spodziewacd i
domyslac z podanych informacji z tych dwoéch zdan.

Stwierdzi¢ mozna, iz zbior informacji z tych dwoch zdan jest niekoherentny.



\ Koherencja

Koherencja jest podzielona na kategorie:

e Narracja
O  C€zasowoscC
e Przyczynowosc
o zwigzek przyczynowo skutkowy
e Dopasowanie
e Podobienstwo



